

HAJDÚ-BIHARI

XXXVI. ÉVFOLYAM
16 SZÁM

ÁRA: 80 FILLER

1979. I. 20.
SZOMBAT

A MAGYAR SZOCIALISTA MUNKÁSPÁRT HAJDÚ-BIHAR MEGYEI BIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

NAPLÓ

MAI SZÁMUNK TARTALMÁBÓL:

MA ÉLETBE LÉP A SZEMÉLYGÉPKOCSI FORGALMAZÁSÁNAK ÚJ RENDJE (2. oldal)

HOGY ÁLL A BERUHÁZÁS AZ ALFÖLDI NYOMDÁBAN? (3. oldal)

MEDITÁCIÓ A GYESRŐL (3. oldal)

A LIBÁK ARANYLÓ MÁJÁNAK HASZNA (4. oldal)

FELSŐOKTATÁSI ÉS KUTATÁSI EGYÜTTMŰKÖDÉS (5. oldal)

Úttörő-vezetők

A világpolitikai és az országos események sodrában mintha kevesen és keveset tudnának róluk, pedig, hogy gyermekeinknek színes életük van az úttörőmozgalomban, az nagymértékben nekik köszönhető. Munkájuk egy kicsit játék, egy kicsit pedagógiai, egy kicsit a forradalmi hagyományok ápolása, vagyis politika. Már túl vannak a csapatok tanácskozásain, most megyszerte zajlanak a járási és a városi úttörővezetői konferenciák.

Miként a párttervezetéseken, az úttörőmozgalomban is az előző tanácskozás óta eltelt idő munkáját értékelik, és megvitatják persze az úttörővezetőket a jövőben szervező, irányító úttörőelnökségeket.

Megyénk 160 úttörőcsapatában a kisdobosok és úttörők száma megközelíti a 63 ezret. Elektorai sajátosságuk, hogy a felnőttek közreműködése nélkül még nem tudnák szervezni mozgalmi életüket. S ha igaz, hogy a felnőtt és ifjúsági politikai mozgalmak, szervezetek életében sok múlik a vezetőkön, úgy szászor igaz ez egy gyermekszervezetben. A gyerekeknek miként a játék, a kisdobos- és úttörőélet is tanulás, életre készülés. Az úttörőszervezetben tanulják meg a politikai élet, a demokratizmus, a kollektív szellem, a közösségért, a másokért érzett felelősség alapismerteteit. Ahhoz, hogy megtanulják, szükség van a gyerekeket ismerő, szerető, az ő fejükkel is gondolkodni tudó, velük együttérző, de közös társadalmi céljainkat is értő, valló idősebb és fiatalabb felnőttekre. A kisdobos és úttörőélet is nap mint nap új kérdésekre követel választ. Az őrsi vagy rajfoglalkozásokon, a gyerekek játékos akciói között egész világunkról, emberi erényeinkről és gyengéinkről is tudomást szereznek. Látnak és véleményét alkotnak, s véleményalkotásuk, értéktelítettségük saját fejlődésükhöz is fontos. A gyermek még nem ismer megalkuvást, kompromisszumot. Ha valahol mondjuk formálisan működik egy szocialista brigád, a felnőttek sajnos gyakorta csak legyintenek. De ha egy gyermekszervezetben mondjuk programjuk összeállításánál, vagy tisztségviselőik választásánál megértik a gyerekek igazságérzetét, ez hosszú időre, talán egy életre lenyeli a felnővekvő leánykákát és fiúkat a dolgok komolyan vételéről.

Sok van az úttörővezetők kezére bízva, s ennek felelősségét — a most főként tanácskozások vitái bizonyítják — megvénk ötezer úttörővezetőjének többsége érzi is. Munkájuk párt- és KISZ-feladat De vajon mindenütt fűv tekintjük, ekként becsüljük érte őket?

H. A.

Munkaértekezlet a polgári védelemlnél

Pénteken délelőtt a Hajdú-Bihar megyei Tanács székházában munkaértekezlet tartott a Polgári Védelem Hajdú-Bihar megyei Parancsnoksága. A munkaértekezlet résztvevőit — közöttük Sikula Györgyöt, a megyei pártbizottság első titkárát és Lesták István ezredet, a megyei védelem országos törzsparancsnokát — Juhász István, a megyei tanács elnökhelyettese köszöntötte, majd dr. Hegedüs Gábor ezredes, megyénk polgári védelmi törzsparancsnoka értékelte az 1978-ban végzett munkát, valamint körvonalazta az idei év feladatait. Elmondotta, hogy eredményes esztendődt zárt a Polgári Védelem Hajdú-Bihar megyei Parancsnoksága. Befeztek például a megye területén a polgári védelem vagyoni eszközeinek felmérését és a vagyonleltár elkészítését. A polgári védelem anyagainak vagyonértéke több mint 205 millió forint. Tavaly lényegesen javult a szakszolgálatok és önvédelmi aleggységek anyagi-technikai eszközállottsága. Elkészítették a lakosság és az üzemi dolgozók kitélepítésének és befogadásának tervét. A tervkészítés során messzeemenően figyelembe vették az országos mozgósítás elsődleges feladatait, valamint a fegyveres erők mozgósítási érdekeit. Az új tervezéssel elérték, hogy a kitélepítés, illetve a befogadás időtartamát 4-5 órával csökkenteni lehet. Folyamatban van a rendfenntartási, forgalomszabályozási, szállítási, híradási, egészségügyi, ellátási, védelmi és kitélepítésbiztosítási tervek kidolgozása.

Az idei esztendő feladatairól szólva dr. Hegedüs Gábor ezredes elmondotta, hogy az eredményekre alapozva el kell érni, hogy a polgári védelem harcászultság, mozgósítás, valamint szakszolgálati téren tovább fejlődjön.

Az értékelés után dr. Szabó Imre, a Hajdú-Bihar megyei Tanács elnöke, a Polgári Védelem megyei parancsnoka értékelte az elmúlt esztendő novemberében végrehajtott polgári védelmi gyakorlatot. Szólt arról a fegyverezett munkáról, amely a gyakorlat idején mind a fegyveres testület tagjait, mind pedig a lakosságot jellemezte.

Az értekezleten felszólalt Lesták István, a Polgári Védelem országos törzsparancsnoka, aki elismerően nyilatkozott a megye polgári védelmi tevékenységéről.

A munkaértekezlet végén megjutalmazták azokat, akik az elmúlt esztendőben kimagasló eredményeket értek el a polgári védelem munkájában.



A jó meleg forrása — a konténer kazán — vezető berendezések



Télen sem szünetel a munka: már a tizedik emeleten tartanak Fotó: Közszeghy

TÉL AZ ÉPÍTŐIPARNÁL

A téli hónapokban nem könnyű az építőipar helyzetét. Ilyenkor az időjárás nehezíti a munkák végzését. Minderre természetesen felkészülnek a vállalatok. A Hajdú megyei Állami Építőipari Vállalatnál végzett munkákat nagymértékben megkönnyíti, hogy a hágyár

és a betonszerkezetet előállító üzem, valamint a betonkeverő részleg dolgozói már jó körülmények között készíthetik elő a felhasználásra szánt épületszerkezeteket. A szakipari munkák szükségessé tették, hogy az építés alatt álló létesítményeket megfelelő módon „teljesítsék”. Legfontosabb ilyenkor az épüle-

tek ajtóinak, ablakainak időtálló üzem, valamint a betonkeverő részleg dolgozói már jó körülmények között készíthetik elő a felhasználásra szánt épületszerkezeteket. A szakipari munkák szükségessé tették, hogy az építés alatt álló létesítményeket megfelelő módon „teljesítsék”. Legfontosabb ilyenkor az épüle-

Hetvenezer gyermek a bölcsődékben

ÚJ, EGYSÉGES JOGSZABÁLY

Arra kell törekedni, hogy átlagosan 100 helyre 120-nál több kisgyermeket ne vegyenek fel a bölcsődékbe — hangsúlyozták az Egészségügyi Minisztériumban, abból az alkalomból, hogy közzétették a bölcsődék új szervezeti és működési szabályzatát. A zsűfolság ugyanis a jó ellátás, a szakmai színvonal rovására megy. Ma az ország több mint 1200 bölcsődében mintegy 70 ezer gyermeket gondoznak, az intézmények kihasználtsága általában — a szakmai kívánalmakkal megfelelően — 120 százalékos. Az átlag azonban lényeges eltéréseket takar: van olyan bölcsőde — főleg néhány nagyobb településen és a fővárosban —, ahová a megengedettnél kétszer több gyermeket vettek fel, viszont nem ritka az olyan kisebb település sem, ahol a meglévő lehetőségeket sem használják ki teljesen. Az igény a jövőt illetően nem túlzott, annak ellenére sem, hogy a tanácsok évente 10—15 ezer jogos kérelmet kénytelenek elutasítani. A bölcsődék száma ugyanis évről évre — ha a szükségesnél lassabb mértékben — nő. Az ötödik ötéves terv alapján évente 3—4 ezer új bölcsődei helyet adtak, illetve adnak át és számuk az idén várhatóan 3 és félezerrel emelkedik.

Több mint húsz éves jogszabályt váltott fel az egészségügyi miniszternek a bölcsődékről közelmúltban köz-

vetett rendelete, amely egy-egybe foglalja a bölcsődei ellátással kapcsolatos, időközben megjelent más jogszabályokat is. Ehhez kapcsolódik az új szervezeti és működési szabályzat is. A rendelkezések figyelembe vették a szülői szabadság időtartamát, ezért a jövőben általában 16 hetes kortól vehető fel a gyermekek a bölcsődékbe, és 3 éves korukig tarthatók ott.

A harmincadik hónapot betöltött gyermekek felvételét viszont nem a bölcsődébe, hanem már az óvodába kérik a szülők, mert azok néhány hónapon belül ugyanis kinőnek a legkisebbek közül.

A felvételnél továbbra is előnyben részesítik azokat, akiket egyedülálló szülővel, akiknek az édesapja sorkatonai szolgálatát tölti, vagy ahol az egyik szülő tartósan munkaképtelen. Ugyancsak előnyt élveznek a sokgyermekes családok kicsinyei. Új a jogszabályban, hogy rendkívül indokolt esetben fel lehet venni a egyes otthon levő édesanyának azt a gyermekét, aki után gyermekgondozási segélyt nem kap. Ritkán ugyan, de előfordul, hogy az anya első gyermeke megszületésekor még nem volt munkaviszonyban. Ilyen esetekben a kérelmet a bölcsődét fenntartó tanács bírálja el.

Először rögzíti jogszabály az elhelyezés megszüntetésének lehetőségeit. Nem „járhat” bölcsődebe az a kisgyer-

mek, aki olyannyira nem bírja a közösséget, hogy az egészséget veszélyezteti. Kizáró ok lehet az is, ha a gyermek hozzátartozója ismételt figyelmeztetések ellenére megsérti a bölcsődei házirendet, például rendszeresen később viszi be, illetve hazza a gyermeket.

Az intézmények nyitva tartási idejét továbbra is a tanács állapítja meg, a szülők és a gondozott gyermekek érdekében, valamint a dolgozók létszámának figyelembevételével. A nyitva tartási idő a napi 12 órát nem haladhatja meg.

A jövőben nyaranta a karbantartás idejére — az óvodákhoz hasonlóan — a bölcsődék is bezárnak, legalább két hétre. A minisztériumban hangsúlyozták: a nyári zárási időpontját a tanácsoknak egyeztetniük kell az óvodai karbantartás idejével, enyhítve ezzel is a többgyermekes szülők gondjain.

A bölcsődei ellátás színvonalának növelését szolgálja a jogszabályban az a rendelkezés, amely úgynevezett vezető bölcsőde kijelöléséről intézkedik. Számos megyében egyébként már évek óta feladata egy-egy, a legjobb feltételek között működő intézménynek a többi bölcsőde szakmai irányítása, ellenőrzése. Nagy jelentőségű lesz a munkájuk a továbbképzés szempontjából is, mert ma még minden ötödik gondozónő szakképzetlen. (MTI)

Több és hasznosabb újítások

A megtakarítás hatmillió forint

Régi hagyományai vannak az újító mozgalomnak a Magyar Górdülőcsapatgy Művekben. Az elmúlt esztendőben az újítási kedv tovább növekedett az előző évihez képest. Tavaly ugyanis 44 százalékkal több — összesen 305 — újítási javaslatot nyújtottak be a dolgozók. Kimagasló eredménynek számít, hogy a javaslatok közül 185-öt elfogadtak és csak három nem tartottak bevezetésre alkalmasnak. Ezek a számok azt bizonyítják, hogy a vállalat dolgozói jobban átgondolják és kidolgozzák újítási javaslataikat.

Az eredményekhez hozzájárult a nemrég benindított újítási verseny, valamint a szocialista brigádok patronáló tevékenysége. Az újítások következtében a gazdasági megtakarítás jóval meghaladta a tervezettét. Az előirányzott hárommillióval szemben közel hatmillió forintot takarítottak meg a vállalatnak az újítók. Ugyanekkor ők sem panaszkodhatnak munkájuk anyagi és erkölcsi elismerésére. Az elmúlt évben egymillió forintot fizetett ki a vállalat az újítóknak és 27-en kaptak meg a kiváló újító kintetés különböző fokozatait.

Csökkent a fellebbezések és a panaszos ügyek száma is, ami a vállalati belső ügyintézés jó munkáját dicséri, hiszen az elbírálásnál megalapozottabb döntések születtek. Ehhez hozzájárult az is, hogy az újításokat döntően befolyásoló szakvélemények színvonala sokat javult. Ugyancsak csökkent az újítások átfutási ideje. 1978-ban a javaslatok beadásától az elfogadásig eltelt idő átlagosan 32 nap volt, a bevezetésre pedig csupán tíz napra volt szükség. Ezek az átlagok lényegesen jobbakká nemcsak a kohó- és gépipar területén, hanem országosan is.

Bácskai Károly
tudósító

ORDULÓNAPTÁR

...tvan évvel ezelőtt, 1819. 9-én született Szabadkán... éves korában — 1890-ben Budapesten... zsek József professzor, akadémiai tag, a Magyar Műegyetem első rektora... a magyar technikai feladatok egyik úttörője... oklevelét a Geometriai Intézetben... Geometriai Intézet... 1844-ben, Három... fizikatanára, majd 1857-ig... alakult József... emén az általános és... fizika professzora, majd... Műegyetem... 1872-ben... tanács alelnökevé, a tanárképző intézet... és a tanárvizsgáló bizottság... tevékenységet folytatta... 1872 között — a Tudományos Társulat elnökségében. A tudományteretek magas szintű... sítését is szolgáló értekezés... Természettudományi... könyveiben és közl... Magyar Tudományos... Ertesztőjében jelentek... érdemeit szerzett a... technikai oktatás kifej... legfontosabb munkái... Műszaki Természettan.

SSÁG

...an az energiatakarék... ba, baj ha egyetlen... ból az utcára. Mert... en sokat áldozunk... sük, természetesen

...akarékossági javas... zótág, tizenhét be... ajtó és ablak” ki... használni? Sok... vele, s közben édes... e.

(n)

...TORVOSI ÜGYELET... CENBEN. 1979. janu... szombaton déli 12... vasárnap reggel 6... z ügyeletes állator... Szilágyi László (Deb... Széchenyi utca 92., te... 13-190). Január 21-én... p reggel 6 órától hét... gel 6 óráig az ügyel... atorvos: dr. Gyulás... (Debrecen, Landler... utca 16., telefon:

...VBÁNYAK ORIÁSA... eredmények vizsgá... rásznojárski körzet... ködő irsa-boroginói... szénbányában a No... atorgban gyártott... —5000 jelzésű lépege... rator. Ez az acélóriás... aban évente 12 millió... zenet képes fejteni.

s utak

...t nyomban járható, a... zámú főúton János... és Mosonmagyaró... zott csak egy nyom... zlekedni.

...abb-rövidebb szaka... vasak, jégbordások, az utak Vas, Zala, ... m és Győr-Sopron... ben, ezért óvatoss... ntik a gépjárműt... Az alföldi és az... megyékben is eltűnt... hó a főutakról, de a... hidegben a párale... nyomán több helyütt... sikosságát, s ezeken... szokon szórják az uta-

...atlan alsóbbrendű... ár csak Győr-Sopron... vannek Fertő... klós és Csorna térsé... de itt is dolgoznak az... rtás gépei, nehezíti... munkájukat az éj... pzdódt kód. Reggel... minden község — ha... útton is — de meg... tó volt.

ZLEMÉNYEK

...S-VARRÁS TANFO... INDIK kezdők számá... rban a Horváth Árpád... est Ház (Süveg u. 3.),... 17-402. A részvételi díj:... jelentkezni lehet január... pnta 10—18 óra között.

...SZÜNET LESZ Január... 0—15.00 óráig a Porosz... aratlan oldalán a Sesta... ág, a páros oldalán az... házig, a Pápay J. Mik... utca páratlan oldalán a... ág, a páros oldalán a... amig, a Sestakert utcán,... skóztársaság útja 70. sz.

Szerkesztőség: Debrecen. Telefon: 12-144 — Felelős: ... évre 90 forint, egy évre

ALFÖLDI NYOMDA

Hogy áll a beruházás?

hétő a brit kormány-került. Az egyik ol- autó-vezetők sztrájk- kúszkódó gazdasági nyomása nehezedik

ok vezére nyíltan sítette a kabinet el- resse is elvetette a zérűk a kormányfő rendkívüli állapot zárólag a konzerva- idén urnához sző- g aligha részesítik sztrájkolók ellen túl brit szakszervezettel

hogy a vonatvezetők entőségében túlnó a dő hasonló jelensé- lt csútorítókön, ami- kedre újabb mun- a szakszervezet, s a n további sztrájkok- vezetők szakszerve- sok jóval kecsgetet: lélmiszer és takar- házak fűtőanyag-el- fuvart lebonylítani, en az ipar és a ke-

tnék kihazsnálni az ndkivüli állapot ki- zánna a munkáspárt nek választási esél- a kormánynak egy nség: a terror foko-

neví külvárosában orszá legnaggyobb andon pedig ugyan- e azonban a tartály lt a helyzet Eszak- o éjjel az IRA Bel- ott fel.

szamára a követ- i kormány eddigi nem vezettek ered- sára vérszemét kap- gazdasági élet szá- nehézséget okozna. rmány és a Munkás- vább, s ez óhatatlan- k eredményében.

gépkecsik ndje

rendelet hatálya alá személyautók forgal- val. A kijelölésre ke- vőbbi vállalatokról, ezetekről a Belkeres- l. Minisztérium táje- ta majd a közönséget.

a Merkur telemek és zetek a felajánlott autót kötelesek meg- ni vagy bizományi stésre átvenni. Minisztérium rendle- sította a gépkecsik- ndelés feltételeit is. A s az, hogy az eddigi kálék helyett 50 száza- leget kell fizetni az új megrendelésekor. Ez- hat a Merkur csak ves fel megrende- k az OTP- vagy a ta- zovetkezeti fióknál a vételárának 50 százalé- lgeként letétbe helye- z megrendelés formája, ta változatlan.

Merkur Vállalattal új autót vételére január kötött eddigi szerződés- vételére előleg legke- vőbb 30-ig 50 szá- a kell kiegészíteni an- takarékpenztári fiók- ná 20 százalék előle- ztek. Azok kivételé- kinek 1979. évi szállí- határidővel igazolták a megrendelést. Ha az trendeltségen vagy ta- zantárnál történt, ak- különbözöt — a ko- pott pénztári elis- nyen feltüntetett — vezetők OTP-fióknál fizetni. Az előlegki- eshez az érdekelteknek el mutatni a Merkur- pott — a megrendelő- számát is feltüntető — igazolást.

meszetesen, aki nem kí- befizetni az előlegkü- etet, a szerződéstől kor elállhat oly módon, a számlavezető OTP- t felveszi a 20 százalék a Merkur felbontja a szerződéseket, ame- tételére előleg a megál- t határidőre — legke- vőbb 30-ig — nem ik ki 50 százalékra. Esetben az OTP-fiókok z százalék előleget át- plýszámlára, ahonnan eg november 30-a után zhető.

A megye legrégebben ala- pitott ipari üzemének kör- nyéke esztendőktől „csata- tter”. A rendezetlenség érthe- tő: az Alföldi Nyomda be- ruházásának története némi- képp eltér a megszokottól. A 45 milliárd forintot konver- talható hitelkeretből megva- lósított beruházások amúgy is gyorsabbak az átlagosnál, a nyomdai beruházás ezek között is az élen járt. A könyvgyártó kapacitás nagy- arányú bővítése a teljes ter- melést majd megkétszerezi, úgy, hogy a létszám csak csekély mértékben emelke- dik. Az építkezés kezdete óta többször is beszámoltunk az Alföldi Nyomda kapacitás- bővítéséről, s ezekben a be- számolóknak azt is megír- tuk: határidő 1978. december 31.

Az új év első napjaiban nem kaptunk meghívót a tel- jes átadásra. A késedelem érthető, a beruházás nem ké- szült el határidőre. A hely- zet korántsem tragikus: a legfontosabb termelőberen- dezések már hónapok óta dolgoznak és a dollárbevétel is növelte az Alföldi Nyom- da. A beruházás helyzetét múlt év márciusában vizs- gálta a Hajdú-Bihar megyei Népi Ellenőrzési Bizottság. A vizsgálat tapasztalataira, a javaslatok megvalósítására nemrégiben visszatért a NEB.

Benkő István, az Alföldi Nyomda igazgatója tájékoz- tatásában beszámolt arról, hogy elkészült a kazánház, a gázvezetéket a kivitelező nyomás alá helyezte, azonban a teljes befejezéshez szüksé- ges harmadik kazán üzembe helyezése azóta sem történt meg.

A transzformátorháznál csak ideiglenes jellegű és a szükséges energiának egy részét biztosító szerelés történt. A VBKM Villamos Ál- lomásterelő Vállalat még a mai napig sem fejezte be a teljes szerelési munkálato- kat. A szociális épület külső szerkezete elkészült, a befe- jező szakasz kivitelezését a Hajdú-Bihar megyei Tanács Épitőipari Vállalat nem vál- talta. Most az Alföldi Nyom- da saját rezsis beruházás- ban különböző ipari üzeme- szerelő brigádjaik munká- ját koordinálva végzi — vé- getezeti — a munkálato- kat.

A gépek döntő többsége már beérkezett. A dollárért vásárolt gépek közül csak egy nincs üzembe helyezve. A szocialista országokból ér- kező három kötéseti gép továbbra is hiányzik. A termelést elősegítő, más- képhez kapcsolódó berende- zések közül a Cameron könyvgyártó gép sor hűtőber-endezéséhez szükséges kon- denzatorokat a jázberényi Hűtőgépgyár határidőre nem szállította le. Ezért a közel 3 millió dollár értékű gép üzembe helyezéséhez dollá- rért kellett vásárolni kondenzatorokat.

A sürített levegő előállí- tásához szükséges 16 atmosz- féra nyomású légtartályt a Hajdú-Bihar megyei Vegyes- ipari Vállalat határidőre nem szállította le. A Vegyesipari Vállalattal kötött szerződés- szerint 1978. szeptember 30- ra kellett volna leszállítani a légtartályt, amelyhez a szüksé- ges alpanyogot a vállalat nem kapta meg. Az időközbe- ni beszerzést figyelembe véve egy 10 atmoszféras légtar- tály elkészítését január 15-re írtta a Hajdú-Bihar megyei Vegyesipari Vállalat. A na- pokban az Alföldi Nyomda értesítést kapott: a tartály elkészült, műszaki próbái megkezdődtek.)

Az Alföldi Nyomda a hitel- szerződésben vállalta 2400 tonna terméktöbblet előállítá- sát. Az éves terv 3500 ton- na exportot ír elő. A deviza kitermelési mutató javult az 1977. évihez viszonyítva: ak- kor 1 dollár 54 forint 60 fillé- rből „állítottak elő”, 1978. I—III. negyedévében 48,78 fo- rintba került 1 dollár.

Az Alföldi Nyomda to- vábbra is nehéz feladat előtt áll, amikor a hazai papírra alapozott exporttervet tel- jesíteni kívánja. A Papíripari Vállalat jelentősebb szállítást a volumenizált papírról egy- pontúra csak ígér. A nagy tel- jesítményű könyvgyártósor naponta és műszakonként többször leáll a papír nem megfelelő tulajdonságai miatt. Amint a Papíripari Vállalat rendszeresen és

nagy mennyiségben szállí- tani tudja az export minőségű hazai papírt, a nyomdai ter- mékek önköltsége jelentősen csökkenhet. Akkor elérhető közelségbe kerül a hitelszer- ződésben vállalt 35 forint 70 filléres dollárkitermelés is.

Az export teljesítése érde- kében az Alföldi Nyomda és a Kultúra Külforgókereskedelmi Vállalat cikkszoportonként differenciált jutalékos kul- csokkal dolgozó bizományosi

megállapodást kötött. Az ak- tívabb külkereskedelmi mun- kara így lehetőség nyílt.

Összegezve az Alföldi Nyomda beruházásának ed- dīgi történetét: a legfonto- sabb termelőberendezések már üzemelnek. A nyomdai kollektíva felkészítése a nagyságrendekkel magasabb műszaki követelményekhez, az új típusú szervezési-veze- tési tevékenységet igénylő munkához megtörtént. Né-

hány partnervállalat azon- ban vélt vagy valódi indo- kokra hivatkozva nem telje- sít szerződésben vállalt kö- telezettségeit. Gépek és be- rendezések helyett leveleket küldözgetnek. A merített papírra írt mentegetőzések, határidő-módosítások azon- ban a legtrikább esetben vi- zszik előbbre az Alföldi Nyomda beruházásának ügyét.

Hajdú István

Meditáció a gyesről

Mi tagadás: gyakran a szá- mok bővületében élünk. Így vagyunk a gyesrel is, amely vitathatatlanul egyik legtran- gosabb, s nemzetközileg is nagy tekintélyű szociális viv- mányunk. Mégsem mondhat- juk azt, hogy nincsenek tár- sadalmi méretű gondjaink gyes-ügyben. Itt van mind- járt az első: Még sehol a gye- rek, csupán sejteni lehet az asszony öltözetéből, hogy leendő kismama, ám ez elég egynély személyzetisnek arra, hogy eltekintsen a fel- vételtől. Kisebb a baj, ha az ekként visszautasított terhes

nő „csupán” munkahelyet akar változtatni, mert az új helyen megtalálna a számí- tást. Más azonban a helyzet, ha éppen a munkanélküli terhessege hajtja, s többek közt azért is aspirál munká- viszonyra, hogy a későbbiek- ben szülősi segélyt, majd gyermekgondozási segélyt kaphasson. A személyzetis — „meg kell érteni, ő is csak ember” — fejében meg az jár, hogy neki olyan munka- erő kell, akire hosszú távon számíthat, elvégre ezért kap- ja a fizetését.

bantartást hajtottak végre, ezért a kismama — akinek szülése előtt is kevés gyako- rata volt — egy darabig nem tud lépést tartani munkatár- saival. Legfeljebb azzal vi- gasztalódhat, hogy vállalata mindentől eltekint, s auto- matikusan neki is megadja azt a bizonyos bértöbbletet. Vagy nem adja meg, s figyel- men kívül hagyja az irányel- veket. Ez esetben viszont — ki tudja megcáfolni? — a kismama kifejezetten azért kerül hátrányos helyzetbe, mert természetesen ösztönei- nek, család utáni vágyakozá- sának engedve, gyermeket szült. „Stabil embert, akire hosszú távon számíthat majd a társadalom” — úgy is mint munkaeuróe...

Kertész Péter

„A nők kiszámíthatatlanok...”

Az, hogy valaki miért nem kap meg egy állást, vállalati belső ügy. Különben is az el- utasításához nem fűzheti hoz- zá az előadó: „a munkavállá- ló mindenben megfelel a kö- vetelményeknek csak éppen állapotos...” A nők itt-ott még meglevő hátrányos helye- zetben ezen a területen is fel- fedezhető. Hogy Kovácsné azt nem emelik ki, mert minap ment férjhez, s bár- melyik pillanatban babát várhat. Holott lehet, hogy Kovácsné kvalitásai messze meghaladják férfi kartársai- at, politikai, szakmai ráter- metségét. Általában: ma már nem ritka, hogy számos területen az azonos munkát végző férfiak és nők rivali- zációjában a nők iskolázottsá- ga magasabb. Az egziszen- ciális sorrend persze ezt tá- volról sem tükrözi. „Hát mert a nők olyan kiszámíthatatlan- ok, hol szülés szabadságon vannak, hol a beteg gyerme- kek miatt hiányoznak...”

A fiatal kismamák több- sége azonban élete olyan há- rom esztendejét veszíti el — vagy még többet, ha hama- rosan újra szül — mikor még történhet vele valami: beiskolázhatják, kiemelhe- tik, csoportvezetővé, feljebb juthat a szakmai lépcsőfok- okon. Mert ha már két kisko- rú gyereke van, nehéz ott tartani műszak végeztel- brigádeertekezeten, termel- si tanácskozáson, szakszerve- zeti szemináriumon. Rohan bevásárolni, a gyereket, va- csorát főzni, s legfeljebb dol- ga végeztel megnézni az es- ti filmet a televízióban. Ter- heit, második műszakját a férj enyhítheti.

Felmériék a kismamák helyzetét

A Hazafias Népfront Or- szágos Elnöksége mellett működő nő- és rétegpolitikai munkabizottság a közelmúlt- ban nagy munkába fogott: gondosan felméri a kisma- mák helyzetét, s a gyes hatá- sát a családok életmódjára. Az elemzéshez felhasználják a megyei tapasztalatokat, az e témakörben publikált tu- dományos munkákat azzal a nem titkolt céllal, hogy ki- szűrjék gyermekgondozási se- gélyezési rendszerünk ked- vezőtlen társadalmi hatásait. A népfront feltárja és köz- kincses teszi az országban már fellelhető, követésre méltó tapasztalatokat: a szé- pen szaporodó kismamaklu- bokat, a kihelyezett általános iskolai és gimnáziumi gyes- tázásokat, a nők lakóhelyi közéleti szerepének fontossá- gát bizonyító példákat, a vál- lalati kezdeményezéseket.

Sok helyen a munkába visszatérő anya csupán a ré- gi bérét kapja, holott az azo- nos besorolású közvetlen munkatársai időközben — három év nem kis idő — 200-300 forintos béremelés- hez jutottak. A vezetők arra hivatkoznak, hogy adható ugyan a gyesről visszatérő- nek béremelés, de nem köte- lező. Így aztán vagy adnak, vagy nem.

A Munkaügyi Minisztérium irányelve szerint meg kell vizsgálni, hogy a munkába álló kismama bérezése — képessége és teljesítménye alapján — megfelel-e az ugyanolyan munkakörben vagy ugyanolyan teljesít- mény mellett dolgozók keres- tetének. El tudom képzelni, hogy három év kiesés jelen- tősen megmutatkozik a szak- mái gyakorlatban. Időközben változhatott az ügyvitel vagy a technológia is, normakar-

Gazdálkodás - kedvezmények nélkül

Napjainkban az iparvállalatoknál sokfelé mondogatják: ránk köszöntött a hét szük esztendő. Néhány szabályozó módosításával az idén valóban nehezebbé válik a vállalati gazdálkodás. Pontosabban — és ez a lényeg — nehezebb lett a vállalatoknak szükséges eredmény, nyereség és az ebből képezhető alapok előteremtése.

Minőségileg teljesen más munka kell ahhoz is, hogy egy vállalat akár csak az eddigi jövedelmeire szert tehessen. Emelkedik például (az 1979-es év után számított) nyereségadó. Egyben, széles körben csökken a nyereségadókból, kedvezményesen, különféle célokra visszatérhető rész. Növekedett (már az 1978-as évre vonatkozóan is) a tartalék- alapba helyezendő kötelező rész. Ráadásul ezután a tartalékalapból tilos az érdekeltsé- gi alapok (részesedési, bérfejlesztési stb. alap) kiegészítése. Beruházás esetén a vál- lalat a tervezett fejlesztési költségek 30 százalékát köteles letétbe helyezni. (Tehát — egyszerűen szólva — egy 50 milliós beruhá- zás elkezdéséhez 65 millióra lesz szükség.)

Évente 40-80 millió kiesés

Az iparban megszűnik az eddigi évenként központilag biztosított 1,5 százalékos bérfej- lesztési lehetőség. A továbbiakban adómen- tesen csak akkor és ott lehet emelni a bére- ket, ahol a hatékonyság (hozzáadott érték, termelékenység) növekszik. Egy átlagos nagyságú vállalatnál e módosítások, évi 40- 80 millió forint „kiesést” okoznak — a vál- lalatok egy részénél vállalati és személyi jö- vedelemkiesést is.

Három évvel ezelőtt hasonló pénzügyi szig- orításokra került sor. Azt azonban akkor a vállalatok viszonylag könnyen ellensúlyoz- ták. Egyrészt, mert különféle címeken, kü- lönléte támogatásokat, visszatérítéseket, ked- vezményeket kaptak, illetve jártak ki ma- guknak. (Az utóbbi 3 évben a vállalati nye- reségek évi növekedési üteme 14, a támoga- tások növekedési üteme 17 százalékot tett ki.) Másrészt, szinte korlátlanul növelhették a termelés mennyiségét.

Eközben viszont az egyre nagyobb meny- nyiségben előállított termékek jó részéért a világpiacian egyre kevesebbet fizettek, a gyártásukhoz szükséges árúért pedig egy- re többet kértek. Az ily módon keletkezett veszteséget a költségvetés fizette: a vállal- atoknak olyan jó módot biztosított, mintha gyártmányai egyre jobb áron lennének el- adhatók.

Kevesebb árúval több bevételt

A pénzügyi szigorítások mellé tehát most ezért párosul a kedvezmények megvonása, visszaszorítása, a támogatások csökkentése, illetve: az ipari termelés növekedési ütemé- nek (az eddigi évi 6-7 százalékról) 4 száza- lékra mérséklése. A vállalatoknak tehát most

Jegyzet HOGY IS VAN?

Valami már megint nem megy a fejembe. Ez persze lehet, hogy nem jelenti a dolog túlzott bonyolultságát, hiszen a kalaposok szerint az átlagosnál kisebb fejem van.

Olvasom a rendelkezéseket a gépkocsihaszna- lat visszaszorításáról. Azt is, amelyek kerek perec kimondja, hogy csökkenteni kell a közületi személyautók számát, meg azt is, amiből csak kiolvadni lehet, hogy azt szer- retnénk, ha a következő években az eddigimél keveseb- ben vennének gépkocsit. Mert az autók behozatala, a hűzzaváló benzín, a sztrádk biztonságos igen tetemes költségeket ró az államháztartásra, mostanában pedig a pénzügyminiszternek nem az a legnagyobb gondja, hogyan tudna egy szabad rekeszt találni a nemzeti bank valutaszféjében. A magam részéről egyet is értek ezek- kel a tendenciákkal — hiába, engem már egy életre meghódított a MÁV és a kocogómozgalom —, de erős túlzással sem merném állítani, hogy ezt a nézetemet egybehangzó helyeslést mellett hangoztathatnám a Nagytemplom lépcsőjére kiállva.

Olyan sokan és olyan meggyőzően tudják bizonygat- ni, mennyire fontos, szinte már létkérdés számukra a kocsis. Távol a munkahely, rossz a fűmegközeledés, naponta ennyi meg ennyi időt takarítanak meg azzal, hogy csak a garázsig kell elmenni gyalog, utána már szühanhatnak a Zsigával, Skodával, Fiatlall... A husza- dik század emberének joga van a kényelemhez!

Értem én ezt, más, amit nem értek. Most, mióta iga- zán tél van, naponta rendszeresen megtélt utamon lá- tem, hogy itt is, ott is állnak az autók. Van, amelyik szerencsés, zárt udvarban állhat, másik csak a csillag- garázsban, de messziről látszik rajtuk, hogy mióta az első igazi hó leesett, senki hozzájuk nem nyúlt. Hogy zárt garázsban hunka autók várja így az idő jobbra for- dulását, azt nem tudhatom.

Meg azt sem, mivel közeledik most, a januári zi- mankóban ezeknek a koccsoknak a gazdája. Netán gya- log? Vagy a télidőben még gyengébben szuperáló tö- megközlekedési eszközökkel? S ha most tud gyalogol- ni, a langyos májusi reggeleken miért olyan elképzel- hetetlen ez számára?

Egy csomó kérdés, nem is vállalkozom rá, hogy ki- nyomozzam a rájuk adható választ. Elég nekem, ha megmaradok ott, hogy amikor az ember lejtőt a fáról, megtanult két lábán járni és szörnyen boldog volt et- től. Gumikerékről Darwin egyetlen művében sem írt.

N. Zs.

TÖBBET ÉSSZEL, MINT ANYAGI ERŐVEL

Szellemi életünkben is érdemes körülnézni, hogyan lehetne az ésszel végzett munkát ésszerűsíteni, hatékonyabbá tenni anyagi erő nélkül. **Négy minisztérium és a Magyar Tudományos Akadémia** irányítja a Debreceni szellemi erejét meghatározó három egyetem, három főiskola és két kutatóintézet munkáját. Együttműködésük fejlesztésére a Debreceni városi pártbizottság kezdeményezte, hogy hozzák létre a **Felsőoktatási Intézmények és Kutatóintézetek Tanácsát**. A testület már eddigi egyéves működése alatt is értékes tevékenységet végzett és munkája nyomán erőteljesen körvonalazódnak a jövő lehetőségei.

Különleges szakemberek

Egyelőre az oktatási együttműködésben sikertől jelentős lépéseket tenni. „A legígéretesebben a Kossuth Lajos Tudományegyetem és a Debreceni Agrártudományi Egyetem kapcsolata alakult eddig — mondta ezzel kapcsolatban dr. Kónya István egyetemi tanár, a testület első elnöke — és újabb lehetőségeket látunk arra, hogy az oktatási együttműködés mindenütt szorosabbá váljon, sőt, ahol lehet, alakítsuk ki a közös szakképzést. **Testületünk tagjai úgy vélik, hogy továbbra is elsősorban a különleges szakemberek, mint például halászlászló szakmérnökök, agrokémikusok, énekzene-népművelés szakosok stb. szakképzésében érdemes fejleszteni az együttműködést.**”

Az agráregyetemen is irnak ki diplomadolgozati témákat a KLTE matematikus szakos hallgatóinak, akik közül sokan nyári üzemi gyakorlatukat is az agráregyetemen teljesítik. A DATE-n folyó **halászlászló szakmérnök-képzésbe** bekapcsolódtak a KLTE biológiai tanszékcsoportjának oktatói és hasznos kölcsönös oktatási kapcsolat alakult ki a két egyetem **marxizmus-leninizmus tanszékei** között is. A KLTE-n a közeljövőben létrejövő **világnézetünk alapjai tanári szak** tervezésénél is számítanak az agráregyetemiek közreműködésére. Meg kívánják oldani az együttműködést a **számítástechnika oktatása, a vegyészek és biológusok, a növényvédelmi szakmérnökök, a szakfordítók képzése és a közművelődési ismeretek** oktatása területén is.

A KLTE pszichológiai tanszéke és a Debreceni Orvostudományi Egyetem különböző intézeteinek, klinikáinak gyakori, de esetleges együttműködésének elmélyülését a **különleges pszichológiai tárgyaknak** a KLTE-n való bevezetésétől várják.

Kétoldalú kapcsolat alakult ki a KLTE és a **zeneművészeti főiskola között** is. Ez utóbbi intézményben a **pedagógiai jellegű tárgyak és az orosz nyelv** oktatásához nyújt segítséget az egyetem, míg a főiskola **közművelődési tárgyak** egyetemi oktatásában vesz részt. Együttműködési tervet dolgoztak ki a **zenetanár-népművelő** képzés megindítása érdekében is; ennek keretében egy újszerű, magas szintű képzés megvalósításának alapfeltételeit munkálták ki, aminek megvalósítására azonban csak

akkor kerülhet sor, ha a főhatóságok is intézkednek. A KLTE a **Tanítóképző Főiskolával** úgy működik együtt, hogy a tanítóképző egy-egy oktatója alkalmasszerűen egy-egy előadás vagy szeminárium megtartását vállalja az egyetemen, ugyanakkor a felnőttnevelési tanszék vezető oktatói a tanítóképző államvizsga bizottságaiban vesznek részt.

Újabb keletű, de hatékonyan ígérkező kapcsolat áll fenn a KLTE felnőttnevelési és közművelődési tanszéke, valamint az **Ybl Miklós Műszaki Főiskola** között. Munkatervük a két intézmény hallgatóinak és oktatóinak kölcsönös óralátogatáson alapuló tapasztalatcseréjét tartalmazza, valamint a kölcsönös részvételt a két intézmény tudományos diákköri rendezvényein. Sajátos, de hasznos mozzanat együttműködésüknek, hogy a KLTE ötven hallgatója a műszaki főiskola kollégiumában nyervehet elhelyezést.

Nagy műszerek és ésszerűség

A Felsőoktatási Intézmények és Kutatóintézetek Tanácsának tagjai (az intézmények állami és pártvezetői) szerint a kutatási együttműködésnek már eddig is számos formája alakult ki, és ennek jelentősége várhatóan növekedni fog. Miért?

Dr. Berényi Dénes akadémikus, az ATOMKI igazgatója szerint a kutatási tevékenység anyagi feltételeinek vonatkozásában a szóban forgó debreceni intézmények helyzete — elsősorban adott ságaikból, valamint a főhatósági irányítás sokrétűségéből adódóan — kiegyensúlyozatlan képet mutat. Az egyetemeken elsősorban éppen a nagyműszerekből van kevés, s ez korlátozza a korszerű témaválasztás lehetőségeit is. Többek között ezért érdemes az együttműködés lehetőségeit keresni. Fontos kérdés az információk cseréje a kutatások tervezése és szervezése miatt és a kutatási lehetőségek kölcsönös ismertetése érdekében. A természet-tudományi és agrárkutatások területén különösen a rendelkezésre álló nagyműszerbázis közös célra felhasználható kapacitásának jobb kihasználása érdekében igyekeznek hamarosan lépéseket tenni.

Minőségileg új feltételeket fog teremteni az intézmények közötti együttműködésben az ATOMKI-ban létrehozandó **ciklotron-laboratórium** a hatodik ötéves terv folyamán. Az így nyert új lehetőségeket nagyrészt a debreceni kutatóhelyek együttműködésére alapozva lehet majd kihasználni. Ennek érdekében az érdekeltek már készülnek a ciklotron felhasználásával megvalósítandó kutatási programjuk kialakítására.

A nemzetközi kapcsolatok ápolása elengedhetetlen feltétele a színvonalas kutatómunka végzésének. E téren legjobban az ATOMKI, a DOTE és a KLTE áll, bár mindegyik intézmény jelentős tartalékokkal rendelkezik, tekintve, hogy különösen a hosszabb távú, konkrét kutatási programokra alapozott együttműködésre kell alapozni a nemzetközi kapcsolatok, mind a főhatóságok

együttműködési egyezményeit, mind az intézmények együttműködését tekintve.

Arccal a gyakorlat felé

A szóban forgó debreceni intézmények egyre több szerződéses megbízáson alapuló kutatást végeznek, ezáltal erősödik a tudomány és a gyakorlat kapcsolata. Az ATOMKI tevékenységében például a szerződéses megbízásokon alapuló kutatások már meghatározó jellegűek az intézet tevékenységében.

Növekvő irányzatot mutat a DOTE által kötött kutatási szerződések száma is, hiszen az az elmúlt három év alatt megháromszorozódott. Az orvosegyetem kapcsolatai ki-terjednek minden nagybő hazai gyógyszergyárra. Hasonlóképpen jelentősek a KLTE külső kapcsolatai is.

Az **agráregyetem** kutatóhelyein jelentős a szaktanácsadási tevékenység, elsősorban az üzemi fejlesztés-területfelhasználás, valamint a meliorációs tervezés területén.

Az **Ybl Miklós Műszaki Főiskolán** végzett kutatómunka alapvetően határozott meg a szerződéses megbízások, amelyekkel belülről növekszik a társasági kutatásokhoz kapcsolódó gyakorlati feladatok száma.

Amint a felsőoktatási kutatási együttműködés változásait ismertetéséből is látszik, óriási területet felölölő szerződéses tevékenységet végez a debreceni Felsőoktatási Intézmények és Kutatóintézetek Tanácsa, amikor a hatékonyság növelésének lehetőségeit keresi. Az ésszerű együttműködés további erősítése érdekében a Debreceni városi pártbizottság mellett a közeljövőben **tudománypolitikai munkaközösséget** hoznak létre.

Bajai István

(csón-tl-)

Lemezsztori

Tulajdonképpen örvendetes dolog, hogy akkor is telefonálhatunk a rádióba, ha valamilyen árucikk minőségére vonatkozó kifogásunk másutt nem talál meghallgatásra. Sokszor hallottam már, hogy elégedetlen vásárlók leveleiben vagy telefonon értesítették a rádió különböző műsorszervezőit közszükségleti cikkeket érintő panaszokról. A panasz valódiságáról azonban alaposan meg kell győződni, mert ha vélt hiányszágról kap tájékoztatást a rádió, abból nem segít ügyintézés, hanem a Rádiókabaré költségszáma lesz. Ilyen kabaréhangulatú telefon érkezett a közelmúltban a rádió esti magazinjának szerkesztőségébe. A rádióhallgató elmondta, hogy megvásárolta Zárai Márta és Vámosi János új nagylemezét, amely a B oldal harmadik dalától kezdve az utolsóig recseggett. Vigaszul a barát-nőjétől is kapott egy ugyanilyen lemezt — ugyanilyen recsegésekkel. Ezután több hanglemezből megválogattak néhányat az említett lemezből, és kiderült, hogy a B oldal harmadik dalától kezdve valamennyi recseggett. Megindult a rádióportál-orkmányozása, amely azt próbálta kideríteni, hogyan kerülhetett az üzletkebe a hibás lemez. A lemezgyár képviselője az ügygyel kapcsolatban határozottan kijelentette, hogy szó sincs lemezhibáról. Zárai Márta és Vámosi János, bár hagyományos táncdalokat énekelnek ezen a lemezen, a dalok hangszerelese során felhasználják a popzenében ma divatos hangszert, a szintetizátort, amelynek hangját a rádióhallgató recsegésnek vélte. Másnap kíváncsiságom elvitt a hanglemezbőlba, ahol meghallgattam a Nekünk találkozni kellett című Zárai-Vámosi nagylemez B oldalait. Háromban lehetett hallani a szintetizátort, amely ha megszólal, sokmindenhez hasonlít, csak éppen recsegéshez nem.

Miközben szólt a lemez, azon gondolkodtam, hogy miután a panaszos meghallgatja a lemezgyár választát, vajon eladta-e a lemezjátszó-ját?

Lapszálon

A tudat formálódásáról

Nekünk mindig mindent előlről kell kezdeni! Történelmünk sajátságosan tragikus fordulatai után, de békes korszakokban is, szinte mindig előlről kellett kezdenünk nemzetépítő gondjaink megvalósítását; akár politikai, akár gazdasági vagy művelődésügyi kérdés megoldására vállalkoztunk. Ady sem véletlenül fogalmazta meg: „Mert hiába lett acébból itt a sziv, / Szép ember szívként szikrázni ha akar: / A honi rozsdá megfogta, megetté.” Az anyagi lét kétségtelen hatása a tudat formálódására meglehetősen bonyolult. A társadalmi mozgással a tudatformáció fejlődése nem mindig van szinkronban, egészséges körülmények között is elmaradhat a tudat várható alakulása az adott anyagi termelés szintjétől. Különösen az átlagos nivóból kirívó embercsoportok tudatvilágának szélsőségei befolyásolhatják kedvezőtlenül a közösség mindenkorai tudatállapotát.

Ennek a bizonyos szellemi fejlődésnek a várható alakulását, a közvélemény által is szentesített elvárhatóság szintjét sokkal nehezebb megtervezni, mint a társadalmi termelést, az anyagi javak létrehozásának beütemezését. A jó, békés politikai légkör ellenére is.

Miért kell hát sokszor mindent előlről kezdenünk? A tudatformálás fejlődésének stagnálása miatt a hetvenes években tovább mélyült a társadalmi és az egyéni érdek. Persze, mindhárom összefügg. Hosszabb vizsgálódást követelne az okok magyarázata, az egymásra hatások elemzése. Elégedjünk meg itt néhány kirívó, érthetetlen tudati jelenséggel, pusztán kiragadva az életből egy-két nyugtalanító, a tudati fejlődés megrekedésétől összefüggő problémát.

Valamikor, az 50-es évek elején azt gondoltuk, hogy sikerül felszámolni sok évtizedes lemaradásunk néhány gyökerét. A népgazdasági tervek sorozatos teljesítése után azonban kiderült, hogy a tudat átfarmálása szívósabb, hosszadalmasabb munkát igényel, mint az új ipari struktúra megteremtése, városrészek építése. A szemlélet változtatására nem fordítottunk elég gondot. Kitermelődött az iskolázatlanok újabb csoportja, a bűnözésnek új, aggasztó tünetei jelentkeztek. A 70-es évekre előtérbe kerültek az egyének anyagi gyarapodásának mértéktelen státuszszimbólumai, növelve egyre az anyagi és a szellemi igények közötti szakadékot. Példákat mindenki tudna sorolni. A közművelődés új fellegvárát, a művelődési központot az első napokban már megromgálták a barbár kezek, pedig a kultúra non stop lehetőségét nagyon is jól biztosító intézmény a közösséget van. Csak be kellene sétálni illő tisztelettel és elvárással, ahol megfelelően beprogramozzák a kulturális igényeket az egyének életébe. Mintha megelözne volna ez a felkészült intézmény az igényeket? Persze, nem szabad általánosítani. De alig lehet egy mozielőadást is zavartalanul végignézni, az obszcen megnyilvánulásoktól az ártatlanok tűnő beszélgetések szinte mindenütt elvonják a nézők figyelmét a vásznonról. Kulturáltabban kellene közlekedni, viselkedni az utcán, buszon. És ezeknél a jelenségeknél aggasztóbbak a felszín alatti, az érzelmszervek által csak közvetetten észlelt tudatmanipulációk: a furások, harácsolások. Az új gépkocsivásárlással kapcsolatos megszervezőket is éppen azok veszik zokon elsősorban, akiknek zsebében 2-3 kiutalás lapul. Szocializmust építeni a Garay tér vagy a Nagyerdei körút szellemében nem lehet.

Lévay Botond

Nebáncsvirág Ma este operettbemutató a Hungária Kamaraszínházban

Ha valaha elkészítenék az operettirodalom népszerűségi listáját, Hervé: Nebáncsvirág című darabja minden bizonynyal az élmezőnyben kapna helyet. Mi sem bizonyítja ezt jobban, mint hogy csak házánkban egyszerre négy színház játssza nagy sikerrel jelenleg. A ma esti premierrel a Csokonai Színház is feliratkozik a sorba.

A szerző (családi nevén Florimond Ronger) 1825–92 között élt, Offenbach, Lecocq, Planquette kor- és versenytársaként. Színész, író, karakenter és komponista volt egy személyben, a vidám színpadi műfajok rajongója, az operett hőskorának jellegzetes alakja. A párizsi színházi élet igen fiatalon megismerte: első színpadi darabját, Don Quixote et Sancho Panca címmel 23 éves korában mutatták be a Theatre Nationalban. A bús képű lovag szerepét maga Hervé játszotta, s később is sok hasonló groteszk duettet írt. Működésének színtere előbb a Palais Royal, majd saját színháza, a Les Folies Concertantes lett. Engedélye színigazgatóként a pantomimes játékok mellett a kétszemélyes zenés bohózatokra szólt.

Ezek adták aztán alapját nagyobb lélegzetű, egész estét betöltő operettjeinek, amelyekből mintegy ötvenet komponált. Nagyrészt parodisztikus műveiben a közép-kori lovagi romantikát és a párizsi nagyopera fontoskodó nagyozolását igyekezett kigyógyolni. Szerzeményeinek többségére azóta fátylat borított az idő, de a Lili és a Nebáncsvirág ma is világsikernek örvend.

Hervé darabjai — csakúgy, mint pályatársaié — még sokkal közelebb álltak a 19. század francia valóságához, mint a bécsi operettek gróffokkal és hercegnőkkel bené-



Az előtérben Bán Elemér és Kállay Bori

pesített csillogó, de hamis álomvilága a monarchiaéhoz. A szerzői szándék a Nebáncsvirágot bohózatos operettként jelöli, s az utasítást hűen követve Orosz György rendező a hangsúlyt a vígjátéki elemekre helyezte. A szereposztás, a játékkészlet, a díszletezés és a rendezői elképzelések szerint nem szokványos operettelőadással jelentkezik tehát a Csokonai Színház. A darab egy vidéki francia kisváros harmadosztályú, kisszerű, kispolgári világába enged bepillantást. A cselekmény időpontját Orosz György a századforduló tájára tette, mert a darab életérzését közelebb érezte a „régiszip békeidők” vidám, gondtalan, könnyelmű világához.

Operett volta ellenére a Nebáncsvirág nincs minden mondanivaló nélkül. A helyszíntként szereplő zárda és kaszárnya közötti párhuzam a bigott, értelmetlen életmódra hívja fel a figyelmet. Ennek ellenpótlása a zeneszerző alakja — az önletrajzi vonatkozások nyilvánvaló, hiszen Hervé is volt úgy templomi orgonista, hogy közben estéknként színházban játszott —, aki a taposómából művészi pályán pró-

T. G



Szabó Ibolya, Ujhelyi Olga és Barbinek Péter jelenete

Erre szívesen látunk... (bizonyság helyesírás) mondsz munkakörbe... (készenléti) munkakörbe... (készenléti) munkakörbe...

2 + fél szobás OTP-örökös garázsos... (Ház) Almosdon harmonizáló... (Ház) Almosdon harmonizáló... (Ház) Almosdon harmonizáló...

2 + fél szobás OTP-örökös garázsos... (Ház) Almosdon harmonizáló... (Ház) Almosdon harmonizáló... (Ház) Almosdon harmonizáló...

2 + fél szobás OTP-örökös garázsos... (Ház) Almosdon harmonizáló... (Ház) Almosdon harmonizáló... (Ház) Almosdon harmonizáló...

APRÓHIRDETÉSEK

Keresem házasság... (Keresem házasság) Keresem házasság... (Keresem házasság) Keresem házasság... (Keresem házasság)...

Keresem házasság... (Keresem házasság) Keresem házasság... (Keresem házasság) Keresem házasság... (Keresem házasság)...

Keresem házasság... (Keresem házasság) Keresem házasság... (Keresem házasság) Keresem házasság... (Keresem házasság)...

Mélyen megrendülve... (Mélyen megrendülve) Mélyen megrendülve... (Mélyen megrendülve) Mélyen megrendülve... (Mélyen megrendülve)...

Mélyen megrendülve... (Mélyen megrendülve) Mélyen megrendülve... (Mélyen megrendülve) Mélyen megrendülve... (Mélyen megrendülve)...

Mélyen megrendülve... (Mélyen megrendülve) Mélyen megrendülve... (Mélyen megrendülve) Mélyen megrendülve... (Mélyen megrendülve)...

Ertesítjük kedves vásárlóinkat, hogy a háztáji munkát megkönnyítő kiségek megérkeztek... (Ertesítjük kedves vásárlóinkat) Ertesítjük kedves vásárlóinkat, hogy a háztáji munkát megkönnyítő kiségek megérkeztek...

Dolgozókat alkalmaznak

Erre szegített lányokat és fiúkat (biztonságos helyesírású tudással) mondanak munkakörben — munkák mellett történő tanfolyami felkészítéssel — műszaki gyakorlatokat alkalmaz az Alföldi Nyomda, Debrecen, Böszörményi út 6. Jelentkezés a személyzeti osztályon.

Pályaválasztó fiatalok figyelem! 8 általános iskolai végzettséggel rendelkező fiatalokat felvesszünk 1979-80-as tanévre fono, szövő szakmunkástanulóknak 16 éves korig. Tanulási idő 2 év. Juttatások: különleges pótlék vidékieknek havi 500,— Ft. Társadalmi ösztöndíj helyi lakosoknak havi 450,— Ft. Havi 90,— Ft-ért reggeli, ebéd, vacsora, munkaszüneti napokon is. Ingyen tankönyv és munkaruha. Elhelyezés kollégiumban. Tanulmányi ösztöndíj havi 410,— Ft-tól 610,— Ft-ig, amely a tanulmányi felkészítéstől függően változik. Továbbképzési lehetőséget biztosítunk. Szakmunkásvizsga után a kereseti lehetősége havi 2.500—3.500,— Ft között van. Jelentkezni lehet szombat kiutalással bármely munkanapon 9 óráig a személyzeti osztályon. Levélre is részletes tájékoztatást küldünk. A gyár címe: PNYV Magyar Pamutipar, személyzeti és oktatási osztály, 1016 Budapest, Erkel u. 30. Újpest.

Vasszerkezeti lakatos, hegesztőt, marózt, esztergályost, segéd-munkást alkalmazunk az EPGÉP, Balmazújváros, Debreceni út 1. Vasszerkezeti lakatos, marózt, esztergályost, horizontsztergályost, anyagraktárost, darukötőt, szállítómunkást, segédmunkást alkalmaz az EPGÉP, Debrecen, Ispoltály u. 10.

Angolbeszéd, csoportvezető, anyagbeszerző, műszaki rajzoló, meghatározott idejű és részmondokaidos gyors- és gépirányítók alkalmaz az EPGÉP (13-488).

A Volán 6. sz. Vállalat személyi igazgatóságára felvételre kerül a D kategóriájú jogosítvánnyal rendelkező gépkocsivezetőket, erettségizett munkavállalókat foglalkoztató munkakörbe, valamint műszaki szolgálatokhoz autószerelőt, autoelektromos szerelőket és telephelyeket. Jelentkezés: személyzeti osztályon, Debrecen, Kiszegesi út 13. (Megközelíthető a 29-es helyi járatú autóbusszal).

Ejteljöröket, nem nyugdíjasokat felvesszünk Debreceni Építőipari Szövetkezet, Debrecen, Hatvan u. 43. sz., rendezés.

A mezőgazdasági csoportvezető, anyagbeszerző, műszaki rajzoló, meghatározott idejű és részmondokaidos gyors- és gépirányítók alkalmaz az EPGÉP (13-488).

A Volán 6. sz. Vállalat személyi igazgatóságára felvételre kerül a D kategóriájú jogosítvánnyal rendelkező gépkocsivezetőket, erettségizett munkavállalókat foglalkoztató munkakörbe, valamint műszaki szolgálatokhoz autószerelőt, autoelektromos szerelőket és telephelyeket. Jelentkezés: személyzeti osztályon, Debrecen, Kiszegesi út 13. (Megközelíthető a 29-es helyi járatú autóbusszal).

Ejteljöröket, nem nyugdíjasokat felvesszünk Debreceni Építőipari Szövetkezet, Debrecen, Hatvan u. 43. sz., rendezés.

A mezőgazdasági csoportvezető, anyagbeszerző, műszaki rajzoló, meghatározott idejű és részmondokaidos gyors- és gépirányítók alkalmaz az EPGÉP (13-488).

A Volán 6. sz. Vállalat személyi igazgatóságára felvételre kerül a D kategóriájú jogosítvánnyal rendelkező gépkocsivezetőket, erettségizett munkavállalókat foglalkoztató munkakörbe, valamint műszaki szolgálatokhoz autószerelőt, autoelektromos szerelőket és telephelyeket. Jelentkezés: személyzeti osztályon, Debrecen, Kiszegesi út 13. (Megközelíthető a 29-es helyi járatú autóbusszal).

Ejteljöröket, nem nyugdíjasokat felvesszünk Debreceni Építőipari Szövetkezet, Debrecen, Hatvan u. 43. sz., rendezés.

A mezőgazdasági csoportvezető, anyagbeszerző, műszaki rajzoló, meghatározott idejű és részmondokaidos gyors- és gépirányítók alkalmaz az EPGÉP (13-488).

A Volán 6. sz. Vállalat személyi igazgatóságára felvételre kerül a D kategóriájú jogosítvánnyal rendelkező gépkocsivezetőket, erettségizett munkavállalókat foglalkoztató munkakörbe, valamint műszaki szolgálatokhoz autószerelőt, autoelektromos szerelőket és telephelyeket. Jelentkezés: személyzeti osztályon, Debrecen, Kiszegesi út 13. (Megközelíthető a 29-es helyi járatú autóbusszal).

Ejteljöröket, nem nyugdíjasokat felvesszünk Debreceni Építőipari Szövetkezet, Debrecen, Hatvan u. 43. sz., rendezés.

A mezőgazdasági csoportvezető, anyagbeszerző, műszaki rajzoló, meghatározott idejű és részmondokaidos gyors- és gépirányítók alkalmaz az EPGÉP (13-488).

A Volán 6. sz. Vállalat személyi igazgatóságára felvételre kerül a D kategóriájú jogosítvánnyal rendelkező gépkocsivezetőket, erettségizett munkavállalókat foglalkoztató munkakörbe, valamint műszaki szolgálatokhoz autószerelőt, autoelektromos szerelőket és telephelyeket. Jelentkezés: személyzeti osztályon, Debrecen, Kiszegesi út 13. (Megközelíthető a 29-es helyi járatú autóbusszal).

Ejteljöröket, nem nyugdíjasokat felvesszünk Debreceni Építőipari Szövetkezet, Debrecen, Hatvan u. 43. sz., rendezés.

Újabb rangos viadal a sportcsarnokban!

Február 24-25.: magyar-angol női tornászverseny

Két szűk esztendő után az utóbbi időben egyre gyarapodnak a debreceni városi sportcsarnok rangos sporteseményei. A Király Kupa teniszmérkőzések mellett más sportágak is helyet kaptak Debrecenben: nemzetközi női kézilabdatorna, magyar-grúz női tornászviadal, hat nemzet férfi kézilabdaválogottjainak küzdelem-sorozata tartozott az utóbbi hónapok sikeres eseményei közé. Az idei esztendő slágere pedig a június 16—24. között rendezendő ifjúsági súlyemelő világ- és Európa-bajnokság.

Nemrégiben tisztázódott, hogy ebben az esztendőben két jelentős tornászverseny-

Hét végi sportműsor

Január 20., szombat
Birkózás
Honvéd utcai birkózócsarnok, 15 óra: Területi felnőtt II—III. osztályú kötöttfogású viadal, valamint területi úttörő A és B kategóriás szabados mérkőzések.

Kézilabda
Városi sportcsarnok, 14 óra: D. MEDICOR—D. Közútiépítők (női ifjúsági, Ju-hász, Katkó), — 14.35: DMTE—D. Dózsa (férfi ifjúsági, Kecskés, Szécsi), — 15.20: D. Közútiépítők—D. Dózsa (női városbajnoki, Ju-hász, Katkó), — 16.05: D. MEDICOR—D. Kinizi (női városbajnoki, Taizs, Zavaczi), — 16.50: D. MEDICOR—DMTE (férfi városbajnoki, Bartos—dr. Szolnoki), — 17.45: D. Dózsa—Nyírbátor (férfi városbajnoki, Taizs, Zavaczi), — 18.40: Hajdúszoboszlói Gázláng—Nyír-

Január 21., vasárnap
Birkózás
Honvéd utcai csarnok, 9 óra: Területi felnőtt II—III. osztályú kötöttfogású viadal, valamint területi úttörő A és B kategóriás szabadfogású verseny. Befejező küzdelmek.

Kézilabda
Városi sportcsarnok, 8 óra: Bethlen DSK—D. Kinizi (női ifjúsági, Barta, Szolnoki), — 8.35: D. Vörös Meteor—Püspökkladányi Zöld Mező (női Napló Kupa, Barta, Szolnoki), — 9.20: 123. sz. Ipari Szakmunkásképző—Építőipari (férfi ifjúsági, Belgyár, Gódy), — 10.05: Püspökkladány—D. Sportiskola (női ifjúsági, dr. Anderkó, Komáromi), — 10.40: D. BIOGAL—Püspökkladány (férfi Napló Kupa, Belgyár, Gódy), — 11.35: D. BIOGAL—D. MEDICOR (férfi ifjúsági, dr. Anderkó, Komáromi), — 12.20: Biharkeresztes—Hajdúböszörmény (férfi Napló Kupa, Kecskés, Szécsi), — 13.15: Hajdúböszörmény—Balmazújváros (női Napló Kupa, Kapusi, Simon), — 14 óra: Hajdúböszörmény—Gépipari (férfi ifjúsági, Kecskés, Szécsi), — 14.45: 123. sz. Ipari Szakmunkásképző—D. BIOGAL (férfi ifjúsági, Kapusi, Simon), — 15.30: Balmazújváros—Nádudvar (férfi Napló Kupa, Mezei, Nádasy), — 16.25: Nyírbátor (férfi ifjúsági, Mezei, Nádasy), — 17.55: D. BIOGAL—D. Spartacus (női Napló Kupa, Sápi, Szatmári).

Beszámoltak a sakkozók

Siker a CSB-n, hiányoznak az egyéni versenyek

A közelmúltban megtartotta évi beszámoló közgyűlését a Hajdú-Bihar megyei és a Debrecen városi Sakkszövetség. Az elhangzott beszámolóban képet kaphatunk a sportág elmúlt évi eredményeiről, sikereiről és gondjairól.

Hajdú-Bihar megyében az igazolt sakkozók száma 550, a múlt évhez viszonyítva százzal nőtt a versenyzők száma. A minősítés szerinti megoszlás: mester 4, mesterjelölt 25, I. osztályú 32, II. osztályú 83, III. osztályú 132, IV. osztályú 274. A négy mester közül az egységes magyar minősítő rendszer értelmében Filep Tibor számít I. osztályú sportolónak.

A megye szakosztályai közül a DEAC és a D. Spartacus az NB II-be szerepelt. A főiskolások megnyerték a bajnokságot, és így újra van CB I-es sakkszövetség Debrecennek. A megyei sakkszövetség bajnokságán tizenkét csapat vett részt. Örvendetes, hogy a községekben nőtt a sakkozás népszerűsége, bizonyítja ezt Kaba, Nádudvar és Nyíradony csapatának a jó eredménye. A megyei bajnok PUSE csapata a Gyöngyösi megrendezett osztályozók során nem tudta kiharcolni az NB II-be jutást.

A Magyar Sakkszövetség döntése értelmében 1978. január 1-től minden versenyzőnek értékszámot kellett kapnia. Ez a megyében Debrecenben is megtörtént. Az utánpótlás-nevelés érdekében a megyei sakkszövetség két ifjúsági versenyzőt kell szerepeltetniük csapatoknak. A megyében 29 vizsgázott játékos van, amely elegendőnek tűnik a versenyek megrendezéséhez.

Ugyanakkor gondot okoz a Hajdú-Bihar megyében rendkívül kevés az edzői létszám, ami a sakkozók számát is befolyásolja. A megyében az OB II-ben szereplő sakkszövetség beszélniük szakmai munkájáról. A vidéken megalakult sakkszövetségek fejlődése pedig csak úgy biztosítható, ha szakkepzett edzők foglalkoznak a versenyzőkkel.

A megyei és a városi sakkszövetség elmúlt évben is változatlanul egyszemélyes volt. A csapatversenyeket a versenykiírásnak megfelelően megrendezték és jól szerepeltek az OB II-ben is az együttesek. A sakk azonban elsősorban egyéni sport, a megye és a város sakkszövetségének értékmérője, hogyan szerepelnek élversenyzői az országos baj-

élet egyoldalúsága és megfelelő számú és erősségű egyéni versenyre kerül sor, ez kedvezően befolyásolhatja a csapatversenyeken való szereplést is.

Feltétlenül elmélyültebb szakmai munkát kell végezni mindkét OB-s szakosztályban, hiszen az utánpótlás-nevelés terén az utóbbi években alig-alig tudtak számottevő eredményt elérni. Ifjú Kántor Sándor ifjúsági aranyjelvényes sportoló lett, rajta kívül a fiatalok közül más nem tudott lényegesen előrébb lépni.

A magyar sakkszövetség olimpiai győzelme észrevehetően növelte a sakkozást kedvelők tábort. A megye és a városi szövetség vezetők feladata, hogy használják ki a kedvező lehetőségeket. Ehhez azonban a szövetségek aktívabb szervező munkára, az edzők számának növelésére és egyéni versenyek rendezésére lenne szükség.

Pécsett lesz a döntő

MAGYARORSÁG—NSZK 2:1

Már a vasárnapi, utolsó forduló előtt tisztázódott, hogy a magyar válogatottnak véget az első helyen a tenisz Király Kupa B-csoportjában. A malagai összecsapás csak ráadás lehet Taróczy számára, hiszen a második helyen álló brit együttes már semmiképpen sem tud a magyarok elé kerülni.

Győri Benyik ugyan 7:5, 6:4 arányú vereséget szenvedett a nyugatnémet Gehring elleni találkozóban, Taróczy azonban visszavágott a hannoveri vereséget, s 6:4, 6:2 arányban nyert Pinner ellen. Párosban a Taróczy, Szécsé kettes biztosította a magyar csapat győzelmét (6:4, 6:3), egyben csoportelsőséget — s ezzel a februárban Pécsen rendezendő döntőben való részvételt.

Az, hogy ki lesz a magyar együttes ellenfele, még nem dőlt el — az eddigi eredmények alapján az I. osztály újonca, Csehszlovákia áll a legjobban, így elképzelhető, hogy a Lendl, Schmid, Slozil összetételű csapat ellen mérkőzik Csehszlovákia és Pécsen a magyar válogatott.

Csütörtök eredmények: Csehszlovákia—Franciaország 2:1, Svédország—Ausztria 3:0, Anglia—Spanyolország 3:0, Magyarország—NSZK 2:1.

A-CSOPORT
1. Csehszlovákia 5 4 1 1: 6 8
2. Svédország 5 3 2 8: 7 6
3. Franciaország 5 2 3 8: 7 4
4. Ausztria 5 1 4 4: 11 2

B-CSOPORT
1. Magyarország 5 4 1 1: 11 8
2. Anglia 5 3 2 8: 7 6
3. NSZK 5 2 3 8: 7 4
4. Spanyolország 5 1 4 4: 11 2

A csoportmérkőzések utolsó fordulójára vasárnap kerül sor. Ekkor a magyar együttes Malagában lép pályára a spanyol válogatottnak ellen, Anglia pedig az NSZK csapatát fogadja.

Szombathelyi az 5. Maracska 6. helyre került.

A Magyar Rádió és a Jégsport Szövetség január 21-én, vasárnap rendezte meg első téli sportnapját — természetesen a jégén. A Magyar Rádió három helyszínről jelentkezik, Sífókón a Hotel Európából, Székesfehérvárról a Műjégytől és Budapesten a Városligeti műjégytől.

Január 27-én Las Vegasban és február 1-én Lafayette-ben rendezik meg a március 10-én rendezendő Allamok—Sovjetunió ökölvívó-viadalt.

A Szovjetunió Jégkorong-válogatottja februárban három találkozózt játszik New Yorkban az NHL profiválogatottja ellen.

Január 21-én, vasárnap fél kilenc óra kezdettel férfi teremkézilabda villámturnát rendeznek Berettyóújfaluban, a kórház sportcsarnokában.

A Vasas meghívta Miljanicsot, a jugoszláv válogatott új szövetségi kapitányát Budapestre. A világhírű szakember előadást tart az argentin labdarúgó-világbajnokságon szerzett tapasztalatairól.

Szigethi felbontotta szerződését

Szigethi, a Székesfehérvári MÁV Előre NB I. osztályú labdarúgócsapatának kapusa — mint Bogárné József technikai vezető mondotta — egészségügyi és családi okok-

ra hivatkozással szerződésének felbontását kérte. A MÁV Előre Szigethi kérésének teljesítéséhez hozzájárult.

A Hajdú-Bihar megyei Szolgáltatóipari Vállalat FELVÉTELRE KERES gyakorlattal rendelkező SZTK ügyintézőt

Jelentkezés: Debrecen, Bem tér 30.

A Fényes udvar környékén garázs kádó. Erteklődni lehet Nyíregyháza, Jósaváros, Eperjes u. 20. III. 9.

Nagyon divatos menyasszonyi ruhákat kölcsönadom. Tóthótt u. 2. sz.

Iós házaspárt vagy iós személyt ápolunk és elartunk „Kisebb lakást” jellegre a kiadóba.

Párolgató kapható mindennap a Rákóczi utcán a Virágcserep pultonban.

Eladó 1 dunyha, 1 pár, teljesen új állapotban, 2-es női műsör bunda. Kópja u. 7.

Különleges tömött marhacukok keresek. „Büdi-nanka” jellegre a kiadóba.

Jó beállt koszmetsző felvételre kádó. Szilvásújtató u. 16. sz.

Zamárdi központjában 6 szobás családi ház a Városi Turisztikai Kereslet, ültetés céljából kiadó. Dózsa Zsuzsanna, Vak Botyán u. 2.

Lakásalku, autóműtő, ártókules készítés, államom. Bajcsy-Zsilinszky u. 10.

Felkutatás felvételre alkalmas elajkázott bérkés. „Minél hamarabb” jellegre a kiadóba.

szolgáltató

ését,

sát

lja

Varga u. 28.

szívvel tudatjuk, a jó testvérünk, a sógornónk, a R. ETEKKA, a hirtelenséggel elhunyt. Temetés január 10-én délután 3 órakor. Köztemető I. o. hól. A gyászoló család.

alommal tudatjuk, a drága jó édes-teremtő, nagy-nunk.

sz. IMRENE, az Hona, éven tragikus között elhunyt. Halottunk temetése január 22-én, hétfőn délután 2 órakor lesz a Köztemetői Városi szertartás szerinti család. Lakás: Csirsa u. 64 B.

mondunk mind-

JULIANNA, a jeleltek, ravart, virágot helyi fájdmunka- el osztoztak. A ad.

mondunk mind-

ZI JÁNOS, a jeleltek, ravart, virágot helyi fájdmunka- el osztoztak. A ad.

mondunk mind-

ANDOR, a jeleltek, ravart, virágot helyi fájdmunka- el osztoztak. A ad.

mondunk mind-

FERENC, a jeleltek, ravart, virágot helyi fájdmunka- el osztoztak. A ad.

mondunk mind-

FERENC, a jeleltek, ravart, virágot helyi fájdmunka- el osztoztak. A ad.

A hideg nem gátolta a piaci felhozatalt

A pénteki debreceni élelmiszerpiacra élénk forgalom volt. A hideg nem gátolta a felhozatalt, minden áruból volt elegendő. Megjelent az új üvegházi hagyma, csomója 4-5 forint.

A kialakult átlagárak a következők: napraforgó 18, rozsbugyonya 4-5, ugyanúgy az ulla, sárgarépa 4-12, petrezselyem 8-16, zeller 8-10, retek 6, cékla 6-8, vöröshagyma 7-10, fejes káposzta 4-7, kelkáposzta 5,60-15, paraj 80-100, sóska 120, ka-

ralábé 8-12, sütőtök 8-10, körte 10-15 forint kilonként. Volt méz, kilója 50 forint. A hordós savanyú káposztát 14 forintjával mérték.

A baromfi piacon az élő csirke 34-42, az élő tyúk 30-40, az élő liba 34-40, az élő kacsa 46-48, a vágott tyúk 55, a vágott kacsa 55-60 forint kilonként. Bőséges a piacon tojás, darabja 1,60-tól 2,30-ig. A tejfel 44-50, tehéntúró ugyanannyi, a sajt és gomolya 70 forint.



HÁRMAS IKERBORJAK

Patkás János méhkeréki lakos számára jól kezdődött az 1979-es esztendő. Január 7-én, állatorvosi beavatkozás nélkül Jolán nevű tehene három borjút ellet. A két úszó és egy bika normális súlyú születtek, egészségük és szépen fejlődnek. A tehénnek ez a harmadik ellése.

Dr. Ruzsa György községi állatorvos szerint a hármas ikerborjak igen ritkák. Ebben az esetben azért is érdekes ez a bű, „borjuáldás”, mert a tehenet a második ellés után meddőség miatt hormonális kezelésben kellett részesíteni.

Sz. Kiss János

Új vasúti kocsi

A MÁV a múlt év végén 30 másodosztályú fekvőhelyes kocsit szerzett be az NDK bauxitvagányjáról. Fekvőhelyes kocsik közlekednek majd Budapest-Bukarest között az Orient és a Balt-Orient expresszben, a Budapešť-Berlin vonalon a Meridián expresszben, a magyar és lengyel főváros között a Polonia és a Báthori expresszben, valamint Budapest-Belgrád között a Puskin vonaton. A korszerű személykocsikban nappal 72 utasnak jut ülőhely, éjszakára pedig 54 utasnak tudnak megágyazni. Akárcsak a hálokocsikban, itt is külön utasellátó-kalauz gondoskodik az utasokról, akiknek állandóan meleg víz, másodosztályú büfészolgálat — reggeli, büféáru, üdítő ital — áll rendelkezésére. Tárgyalnak a hazai utazási irodákkal arról is, hogy külföldi túrákra kizárólag fekvőhelyes kocsikból álló különvonatokat is szervezzenek.

KÖZLEMÉNYEK

SZABÓ, VARRÓ TANFOLYAMOK INDULNAK február hó 2-4 kezdettel hetenként egyszer 4-4 óras foglalkozással, haladó fokon hetenként szerdán 9 és 17 órai kezdettel. Kezdek részére csütörtökön 9 és 17 órai kezdettel, valamint szombaton 17 órai kezdettel. A 40 órás tanfolyam díja haladó fokon 300 Ft, kezdők részére 250 Ft. Jelentkezni lehet a tanfolyami díjak egyidejű befizetésével hétfő és szombat kivételével naponta 9-13 és 16-19 óra között a művelődési ház Vörös Hadsereg utja 58 szám, I. emeleti irodájában vagy a gondnoknál. (x)

SZABÁS-VARRÁS TANFOLYAMOT INDIT kezdők számára februárban a Horváth Árpád Művelődési Ház (Süveg u. 3.). Telefon: 17-402. A részvételi díj: 300 Ft. Jelentkezni lehet január 31-ig, naponta 10-18 óra között. (x)



MEGJELENIK: FEBRUÁRBAN

Az Atheneum Nyomdában készítik az új közéleti telefonkönyvet, ami februárban jelenik meg. Változik a példányszám és az oldalszám, az előbbi százhatszazérettől kétszáznegyvenzetre, az utóbbi pedig háromszázhatvanhátról ötszáznegyvenre emelkedik (MTI-fotó — KS)

Művelődő úttörők

Az úttörőcsapatoknak egyre tartalmasabb a kapcsolata a közművelődési intézményekkel és együttműködésük mindinkább folyamatosá válik. Ezt tükrözte a debreceni járás 39 úttörő-csapatvezetőjének beszámolója a Löwy Sándor Úttörőházban szerdán tartott értekezleten.

A közművelődési intézmények általában megfelelő személyi és tárgyi feltételekkel rendelkeznek ahhoz, hogy hatékonyan hozzájáruljanak a gyermekek művelődési igényének felkeltéséhez.

Hajdúhadházon a könyvtárban vonzó programok várják a gyerekeket; sikeres

kezdeményezésük az úttörők galériája, találkozások ifjúsági könyvek írói és olvasói között, valamint a TIT-foglatkozások. A polgári művelődési házban nem kevesebb, mint tizenkét gyermekszakkört és klubot működtetnek. Hajdúdopogon nagyon népszerű a vasárnapi délutánokéi úttörőmozdi, amelynek műsorát is maguk az ifjú nézők választják ki. Ezekben a közlégekben az úttörőcsapatok már a munkaterv készítésének időszakában felviszik a kapcsolatot a közművelődési intézményekkel.

(Bajai)

Debreceni táncos sikere

Kiss Ferenc, az Építők Hajdú táncgyűjtésének tagja a néptáncosok részére hirdetett országos szótáncverseny legtragosabb díját, az „Arany Sarkantyút” kapta meg Békcécsabán a múlt hét végén rendezett vetélkedőn, amelyre kétvétenként kerül sor. Kiss Ferenc kötelező programként szatmári férfitáncot, szabadon választottként pedig bihari románost mutatott be. A kiutentető díj elnyerésében

segítette a Delibáb népzenei együttes kiváló tánc kísérete is.

DELTA-KÖR ALAKUL DEBRECENBEN, a Kölcsey Ferenc Művelődési Központban. A tudomány és technika újdonságai iránt érdeklődők — elsősorban középiskolás fiatalok — január 23-án 18 órára várják a művelődési központ Hatvani-termebe a kör szervezői.

MOZI • SZÍNHÁZ • TV

ARAMTÉS (magyar). APOLLO de. ma, vas. 1/10, 1/12, 1/15, du. ma, vas, hétfő 1/4, 1/5, 1/8, KLINIKA vas, 5. METEOR hétfő 1/4, 1/8. CASANOVA I-II. (olasz, 18). MÓVÉSZ ma 1/2, 1/5, 1/8, vas. de. 10, 1/2, du. 1/5, 1/8. MINDENKINEK A MAGA KERESZTJE (francia). VIG du. ma, vas, hétfő 1/4, 6, 1/9, MESETEREM vas, 1/2, 1/5, 1/8, APOLLO de. hétfő 1/10, 1/12, 1/15. AHOVA LÉPEK, OTT FÜ NEM TEREM (francia). VIG de. ma, vas 1/10, 1/12, 1/15, HORVÁTH A. hétfő 1/4, DUNDORR ES TARSAI (svéd). METEOR MESE hétfő 3, 1/6.

FAYARD BÍRÓ, AKIT SE-RIFFENEK HÍVTAK (francia). KLINIKA hétfő 5. KÉT FERFI A VÁROSBAN (francia). HORVÁTH A. vas. 1/5, 1/7. A KESELY HÁROM NAPJA (USA, 16). HELYÖRSÉGI MŰV. OTTHON vas. 4, 1/7. NUKI MAJOM KALANDJAI (szovjet). VIG MESE ma, hétfő 1/4, vas. 1/2, 1/4, 6. MADÁRJESZTŐ (USA, 16). HIRADO hétfő de. 1/10, du. 1/8. PÉNTÉK 13 (Latabár-show) (magyar). HORVÁTH A. vas. 1/3.

SZARVAOSKA, MANÓCSKA (szovjet). METEOR MESE ma 3, 1/8, vas. de. 10, du. 1/3, 1/6. JÁTEK AZ ALMÁERT (cseh). MÓVÉSZ hétfő 1/8. RAKÓCZI HADNAGYA (magyar). METEOR hétfő 3. SZERELMES BICIKLISTAK (magyar). HIRADO ma, vas, hétfő de. 1/12, du. 1/4, 1/6. TISZTES HONPOLGÁROK (olasz, 16). HIRADO ma, vas. de. 1/10, du. 1/8. VÖRÖS KANYÁFA (szovjet). MÓVÉSZ hétfő 5. Prolongálva a CASANOVA I-II. c. orosz film január 18-21-ig a Művész moziban!

SZÍNHÁZ

Ma 7 órakor Nebáncsvirág — Ujházi-bérlét. A Hungária Kamaraszínház műsora január 21-27. között 21-én 10 óra Pomádé király új ruhája Petőfi-bérlét.

7 ó Nebáncsvirág Thuróczy-bérlét. 22-én 7 ó Kartoték bérlétszűnet. 23-án 7 ó Vivát, Mama! Kántortorné-bérlét. 24-én 7 ó Nebáncsvirág Udvarhelyi-bérlét. 25-én 7 ó Nebáncsvirág Ady-bérlét. 26-án 7 ó Vivát, Mama! Kosuth-bérlét. 27-én 7 ó Nebáncsvirág Selmeczy-bérlét.

TV

BUDAPEST, 1. MŰSOR
7.59 Műsorismertetés. 8.00 Idősebbek is elkezdhetik. Tévétorna (ism.). 8.05-10.00 Iskola-tévé. 10.00 Mindenki közlekedik... (ism.). 10.15-11.45 Pvg-malon. Amerikai film (1938). 11.45 Műsorismertetés. 14.40 Belgrádi fiúk. Jugoszláv filmsorozat. XIII.3. rész: A áruló. 15.30 Ami a brigádnaplólóló kimaradt... 16.00 Alpesi sí Világkupa. Férfi lesiklás. 16.50 Hírek. 16.55 Tájéka, városok, embere. Portugália a portóin túl. Utifilm. 17.25 Reklám. 17.30 „Hogy nálam külön legyen...” VI. rész: Játékból komolyan. 18.05 „Boldogságot a színésznek a publikum ad” Portréfilm. Öbracovról. 18.45 Reklám. 18.50 Egy millió fontos hangjegy. A Televízió könyvzenei sorozata. 19.10 Cicavizió. 19.20 Idősebbek is elkezdhetik... Tévétorna. 19.30 Tv-hiradó. 20.00 Gusztáv és a virtus. Magyar rajzfilm. 20.05 Euro-magyar. NSZK bűnügyi tévéfilmsorozat. Pénzhamisítók. 21.00 Enekelt versek. A Sebő-együttműködés műsora. 21.35 Marcello Mastroianni-sorozat. Nyolc és fél. Olasz film (1962). 23.45 Tv-hiradó 3.

BUDAPEST, 2. MŰSOR

17.13 Műsorismertetés. 17.15 Most mutasd meg! Rendhagyó vetélkedő (ism.). 17.45 Szegény Dániel. Bűnügyi komédia (ism.). 19.30 Tv-hiradó. 20.00 Tiltott határátépek. Francia film (1967). 21.35 Tv-hiradó 2. 21.55-22.50 Zenei arcképcsarnok. Ungár Imre-portré.

POZSONY, 1. MŰSOR
8.00 Katonák műsora. 9.00 Hírek. 9.15 Gyerekek magazinja. 10.05 Ante. Norvég film. 3. rész. 10.15 Farkasok szigete. Róman film. 11.55 Nemzetközi sügöverseny. 15.00 Hírek. 15.15 Pedagógusok műsora. 15.45 Angol nyelvtanfolyam. 16.15 Francia tévésorozat 7. rész. 17.20 Magazin. 18.00 Kaland a szállodában. Tevéjáték. 18.30 Szólalunk nezeink leveleire. 18.40 Esti mese. 19.00 Tv-hiradó 19.30 Tévésorozat. 20.00 Az NDK Tv szórakoztató műsora. 21.30 Sportthiradó. 21.40 Bankok szakértője Angol film. 23.00 Találkozás egy zeneszerzővel.

POZSONY, 2. MŰSOR
15.30 Inter Bratislava—CSZKA Szófia női kézilabda-mérkőzés. 16.15 Zenes műsor. 16.55 Hírek. 17.15 Melissa. Tévésorozat 1. rész. 18.05 A Szovjet Tv zenés műsora. 18.55 A rendőrség műsora. 19.00 R riportmisor. 19.25 Vers. 19.35 Utazó kamera. 19.55 Követtes a zölyomi színház-ból. 21.30 Zenes műsor. 22.10 Finn tévésorozat. 3. rész. 23.10 Hírek.

BUKAREST
11.55 Spanyol nyelvtanítás. 11.55 Francia nyelvtanítás. 12.15 Déli koncert. 13.15 Irok műhelyben. 13.35 Népzene. 14.30 Kulturális hírek. 15.00 Fiatalok klubja. 15.50 A hét politikai eseményei. 16.05 Ót ország tornája: rugbymérkőzés. Irország—Anglia. 17.35 Nagy nevetés. 18.30 Tv-hiradó. 19.00 129 év. 19.15 Tv-encklopédia. 19.45 Gázdag ember, szegény ember. Filmsorozat. 20.35 Régi mulatságok. 21.00 Tv-hiradó. 21.10 Régi és új dallamok.

A NYÍREGYHÁZI RÁDIÓ MŰSORA

17.00 Hírek — Lapszemle — Időjárás — Hallgatóink kívánságlistája — (Közben: Műzeumi híradó) — 18.00-18.30 Hírek, tudósítások két megyéből — Könyvzenei dallamok — Műsorelőzetes.

HÍREK

1979. január 20., szombat
Fábián, Sebestyén napja
A Nap kél 7.24 —
nyugszik 16.26 órakor

ÉVFORDULÓNAPTÁR

Hatvanöt évvel ezelőtt, 1914. január 20-án született Bécsben, de egyéves korától Békcécsabán élt, és 1944 karácsonyán — 30 éves korában — halt mártírhalált Dachauban, az ottani internálótáborban Kulich Gyula szabamunkás, a kommunista ifjúmunkásmozgalom egyik vezetője, a munkásmozgalom kiemelkedő harcosa.

Tizennyolc éves volt, amikor 1932-ben a fővárosban bekapcsolódott a munkásmozgalomba. A kitűnő szervezőképességű és szónoki készségű ifjúmunkást rövidesen bevonták a KIMSZ VIII. kerületi csoportjába; tevékenyen részt vett az ifjúsági egyesítront kialakításában, számos sztrájkot, tüntetést szervezett Csakhamar az Országos Ifjúsági Bizottság (OIB) tagja lett, 1938 elején pedig titkára. Ugyanebben az évben beválasztották a Kommunista Magyarországi Pártjának vezetőségébe is. A következő esztendőben megteremtette az összeköttetést a szlovákiai kommunista csoportokkal. Az ő vezetésével tartották meg 1939 nyarán a KMP konferenciáját, amelyen kijelölték az üzemi ifjúsági munká irányelveit.

Az SZDP szervezeteiben egy sor kommunista sejtet szervezett 1933-46-ben. 1940 márciusában kommunista és baloldali munkások százával együtt a rendőrség őt is letartóztatta. Nyolcévi fegyházra ítélték; egyik börtönből a másikba hurcolták, majd 1944-ben a dachauai koncentrációs táborba szállították, s itt halt mártírhalált.

SZOMSZÉDLÁS CÍM-MEL táncházat rendeznek január 20-án, szombaton 18 órakor a debreceni Kölcsey Ferenc Művelődési Központban. Vezetik a Delibáb népzenei együttes tagjai.

UTCAK — TEREK MŰVÉSZE címmel kiállítás tekinthető meg a püspökladányi művelődési központban február 1-ig, naponta nyolctól tizennyolc óráig.

Pályázat üzemi ifjúmunkás-énekkarok alapítására
Üzemi ifjúmunkás énekkarok alapítására hirdetett pályázatot a SZOT és a KÖTA a nagy múltú munkás énekkari mozgalom utánpótlásának elősegítésére.
A pályázaton minden olyan iparvállalat részt vehet, amely munkásfiatalokból álló amatőr énekkar létrehozásával is szolgálni kívánja közművelődési céljainkat. A részvétel feltétele, hogy a megalakult énekkar tagjainak többsége 25 éven aluli, lehetőleg fizikai dolgozó, valamint szakmunkástanuló legyen.
A felhívás nyomán megalakuló és működő ifjúmunkás-énekkarokat jelentős

anyagi támogatásban részesítik és a kiemelkedő művészeti és közösségi munkát végző énekkarok további 20 ezer forintos támogatást is kapnak. Az énekkarok művészi teljesítményét és közösségi tevékenységüket szakemberekből álló zsüri bírálja felül. Eredményt 1980 nyarán, a Szombathelyen megrendezésre kerülő munkás dalostalálkozóon hirdetik. A szemlére a legjobbnak ítélt énekkarok kapnak meghívást.
A felhívás nyomán megalakuló és a pályázaton részt vevő ifjúmunkás-énekkarok szeptember 30-ig írásban jelentkezhetnek a KÖTA titkárságánál (1051, Bp. Vörösmarty tér 1.).

A HAJDÚNÁNÁSI művelődési központ rendezvényeit tavaly közel 70 ezer ember látogatta. Az intézményben az idén is mintegy 30 műkedvelő művészeti csoport, szakör és klub működik.

ALLATVÁSÁR. A szokatlantul hideg idő befolyásolta a heti állatvásár forgalmát, kevés állatot hajtottak fel. Borjú mindössze tíz volt, kilóját 28-50 forintjával adták. A két éven felüli lovak darabját 10 ezer és 30 ezer forintjával kínálják. Tehenet nem hajtottak fel.

Etetik a vadakat
A megye 33 vadász társasága komoly munkát végez, hogy gyarapodjanak, erősödjének az erdők, mezők vadjai. Több helyen már másodikjára töltik fel az etetőket tengeri-levél, ocsuval, szénával és takarmányrépával. Nagy szükség van erre, mert a vastag hotakaró miatt nehezen találnak eleséget a vadak.
Hajdú Imre megyei vadászati felügyelő maga is rendszeresen ellenőrzi, hogy eleget tesznek-e a vadászok a rendelkezéseknek és ellátják-e szükséges étellemmel az etetőket. Gond van arra is, hogy ivóvízhez jussanak a vadak.

Rejtvényfejtők figyelmébe!
A Napló 1978. december 24-i számában megjelent keresztrefejtés helyes megfejtése: HÍR, ha a hó cukor volna ez a világ, milyen édes lenne.
Könyvet nyertek: Akuratni Sándorné Debrecen, Barna u. 3.; Borsányi Józsefné Debrecen, Doboz u. 6.; Sárvári Kálmáné Debrecen Ifjúság u. 5.; Bencez Ferenc Debrecen, Monostorpályi út 40.; Magyar Zoltán Debrecen, Jerkő u. 34.; Puskás László Debrecen, Bathány u. 7.; Medve Ipolya Hajdúbagas, Arany János u. 25.; Szabó Pálné Hosszupályi, Árpád u. 28.

A lottó nyerőszámai
21, 24, 49, 66, 80
TÁNCZHÁZAT RENDEZ-NEK január 20-án, szombaton este 6 óratól a berettyóújfalui művelődési központban.

Az, hogy ki le Nem fagyunk meg öt fokos hideg nem állt le a kö — sőt, mintha m lönben szokások sések is ritkultak —, az üzemekben hat a termelés, iparban is találva, amit nem lyoz a hideg. Me-ben is: kidolgozt világban néhány eljárás, amivel most észlelhetők hidegben időjárás lehet fennakadást dolgozni, akár is építeni. Nem hetetlen, hogy n-jük ezeket a tec-kat is.

Ennek az évne-détén azonban n-hideg jelentette-getések fő témá-n népzenei helyzete is. „Ker-degben „kemény tokról esett szó-dig is hivatalos kon csakúgy, ma beszélgetésekben csak a szójáték-írható le, hogy „fázunk” ettől a dőtől. Úgy érezz feladatokkal kel-közünk, amilyen dig még nem igázából végre-h

Emberpróbáló vár ránk és való-csak néhány nap-évre úgy kell nek-dünk, hogy próbát, sőt szo-meg a feszezebb-nyebb munkát tekintjük, a ránk köszöntött-ide még jól is kicsit segít rá-hogy azért ne-gyunk mi anny-hult, elkénye-emberék. Ha bírjuk a kemén-ke-t.

Emberpróba idő

Lassacskán ma-ben lehet mérni időt, amióta ez-ban tart az igazi-gelenként hall-meteorológiai je-ke-t, s egy kicsit-megrázzuk magu-ko-r bemondják Debrecenben m-in 12 fok van. D-csak legytünt-nem is érezzük-e-tellenek a ge-hogy ilyen időbe-jünk az utcára. Megszokni a tar-ge-t.

Igaz, eleinte a-nak, sajtnak is-témája volt, hogy van, esik a hó, többi télies jelens-berpróbáló hide-mi is, tisztelette-azoknak, akiket-körük arra ke-hogy ebben az-hóban és fagy-helytálljanak. A-hittük, néhány-van szó csupán, így lett. A napok-álltak össze, a-kissé elnyúlt. S-nyitott?

Azt, hogy ki le-Nem fagyunk meg-öt fokos hideg nem állt le a kö-sőt, mintha m-lönben szokások-sések is ritkultak —, az üzemekben hat a termelés, iparban is találva, amit nem lyoz a hideg. Me-ben is: kidolgozt világban néhány eljárás, amivel most észlelhetők hidegben időjárás lehet fennakadást dolgozni, akár is építeni. Nem hetetlen, hogy n-jük ezeket a tec-kat is.

Ennek az évne-détén azonban n-hideg jelentette-getések fő témá-n népzenei helyzete is. „Ker-degben „kemény tokról esett szó-dig is hivatalos kon csakúgy, ma beszélgetésekben csak a szójáték-írható le, hogy „fázunk” ettől a dőtől. Úgy érezz feladatokkal kel-közünk, amilyen dig még nem igázából végre-h

Emberpróbáló vár ránk és való-csak néhány nap-évre úgy kell nek-dünk, hogy próbát, sőt szo-meg a feszezebb-nyebb munkát tekintjük, a ránk köszöntött-ide még jól is kicsit segít rá-hogy azért ne-gyunk mi anny-hult, elkénye-emberék. Ha bírjuk a kemén-ke-t.